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КОНЦЕПЦІЯ ЕКОКРИТИКИ  

ЯК ОСНОВА ФОРМУВАННЯ ЕКОСВІДОМОСТІ 

 

Впродовж багатьох століть люди намагались встановити контроль 

над природою, не замислюючись над можливими наслідками такого спо-

живацького ставлення та збереження балансу у природньому середовищі. 

Особливо ускладнилися відносини суспільства з навколишнім середови-

щем у ХХ столітті через різке збільшення населення Землі, індустріалі- 

зацію, урбанізацію та інтенсивну діяльність людини. Загострення спіль-

них для всього суспільства екологічних проблем посилює необхідність 

дій щодо їх вирішення. У взаєминах людини і природи виникла криза, яка 

спричинила глобальні проблеми. «Сьогодні ми знаходимось на порозі 

глобальної кризи не через те, як функціонують екосистеми, а скоріше че-

рез те, як функціонують наші етичні системи. Щоб подолати кризу, по-

трібно якомога точніше зрозуміти наш вплив на природу, але ще більше 

це вимагає розуміння цих етичних систем і вміння використати це ро-

зуміння, щоб їх реформувати» [7, c. 27]. 

Основою екологічного гуманiзму мала б стати відмова людини від 

насильницьких дій над навколишнім середовищем та прагнення до мо-

рального самовдосконалення. Таким чином, людство могло б відновити 

баланс у взаєминах зі світом природи не тільки тeоретично, але й на прак-

тиці, завдяки зрoстанню екологічної свiдомості і моралі. Екологічна 

свідомість один з важливих принципів екокритики, що лежить в основі 
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екологічної культури. На думку Малгожати Коцішевської, «поняття 

«екологічної свідомості» в широкому сенсі є основоположною формою 

соціальної свідомості, що виявляється в мисленні та досвіді окремих лю-

дей та актуальних стандартах життя, оцінювання та розуміння елементів 

біосфери. Екологічна свідомість вимагає порвати з існуючим способом 

мислення, змінити ціннісні орієнтири, що є істотною переміною став-

лення людини до природи та навколишнього середовища» [4, с. 35]. Фор-

мування пoзитивного відношення до природи, а також усвідомлення лю-

диною себе як її частини відбувається лише після переосмислення своєї 

ролі у взаємодії зі світом.  

Екокритика є відповіддю на потреби, проблеми та кризу у 

взаємовідносинах між суспільством та довкіллям, що є результатом де-

конструктивної діяльності людини, яка стала наслідком втрати єдності з 

навколишнім середовищем, а також результатом нерозуміння важливості 

існування такого зв’язку. Дослідження з екокритики, окреслені ще аме-

риканськими трансценденталістами, викликають сьогодні неабиякий ін-

терес науковців, зосереджених на дослідженні як особливостей репрезен-

тації відносин «людина-природа», так і специфіки формування еко-

логічно-свідомого суспільства. На думку А. Бреннана та Єук-Се Ло,  

«у літературі з екологічної етики має велике значення розмежування між 

інструментальною цінністю та внутрішньою цінністю (у сенсі «неінстру-

ментальної цінності»). Перша є цінністю речей як засобів для досягнення 

якихось інших цілей, тоді як остання є самоцінністю речей, незалежно 

від того, чи вони також корисні як засоби для досягнення інших цілей» 

[2]. Впродовж довгого часу західна культура розвивала власну перевагу 

над природним світом, вважаючи лише людей внутрішньо цінними. Ганс 

Бертенс вважає, що «наше панування над цим світом було закріплено в 

Слові Божому» [1, с. 223] з чіткою ієрархією, де людям відводиться роль 

господарів, на служінні у яких знаходиться світ природи. Однак еко-

логічна етика піддає сумніву таке домінування, «приписуючи внутрішню 

цінність природному середовищу та всьому неживому» [2]. Новий літе-

ратурознавчий напрямок покликаний нагадати людям про їхній зв’язок із 

природою та пропагувати принципи екологічної свідомості. 

Сьогодні багато вчених враховують глобальну екологічну кризу, яка 

помітна навіть неозброєним оком, намагаючись знайти шляхи покра-

щення взаємодії між людством і природою. Зростання кількості еко-

логічно-зорієнтованих наукових розвідок свідчить про необхідність ро-

звитку екологічної критики в гуманітарних науках з метою підвищення 

екологічної свідомості людей. Як наслідок, у науці виникає концепція 

екокритики, яка набуває популярності серед гуманістів, пропонує 

унікальне поєднання літературного дискурсу та природознавчої теорії. 

Нова екотеорія є відповіддю на глобальну екологічну кризу, підходячи 

до теми через літературні тексти, які викривають злочинну діяльність 
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людей та їхнє втручання у звичний перебіг життя на планеті. Метою еко-

критики є сприяти відновленню балансу у взаєминах людини з природою 

за допомогою творів на екологічну тематику, адже як зазначає Леслі 

Сілко, вони «окреслюють складність відносин, які люди повинні підтри-

мувати з навколишнім світом природи, якщо сподіваються вижити в 

цьому місці» [6, с. 273]. Відтак виникає необхідність в творах, де немає 

місця ідеям антропоцентризму та агресивної споживацької поведінки. 

Натомість «екологічно орієнтований текст» може мати такі риси: «світ 

неживої природи представлений не лише як композиційний елемент, а як 

присутність, яка наводить на думку про те, що історія людства пов’язана 

з розвитком природи»; «людські інтереси не розглядають як єдино 

легітимні»; «відповідальність людини перед середовищем є частиною 

етичної орієнтації тексту»; «сенс середовища як процесу, а не як кон-

станти або даності є принаймні імпліцитно присутнім в тексті» [3, с. 7-8]. 

Екокритика як літературознавчий напрямок пропонує унікальне поєд-

нання літературної, екологічної та філософської точок зору, з метою по-

долати розмежування мистецтва і життя, живого та неживого шляхом 

злиття їх у неділиму єдність, що на практиці може викликати певні труд-

нощі. Майкл Дж. Макдауелл пропонує кілька корисних порад щодо того, 

чого слід уникати. Він передусім не рекомендує використовувати «аналіз 

творчості екологічно свідомого письменника як трамплін для стрибка в 

обговорення нагальних екологічних проблем» [5, с. 383], оскільки такі 

дискусії, на думку Макдауелла, можуть сприяти активізації суспільства, 

але не відіграють особливої ролі для екокритики. Він також не радить 

літературознавцям приміряти на себе роль «екополіції» і не робити своєю 

ціллю лише те, щоб з’ясовувати, чи сприяє література «нашому вижи-

ванню», чи більше «нашому зникненню» [5, с. 383]. Окрім того, Макдау-

елл говорить про популярну тенденцію серед екосвідомих літературо-

знавців «засуджувати Західну цивілізацію за пригноблення природи та 

усіх інших форм «іншості»», що невластиве для Сходу, де науковці нама-

гаються шукати відповіді [5, с. 384]. Хоча критик усвідомлює недоліки 

першого підходу, він все ж виступає проти повного його неприйняття на 

користь останнього, який може бути дещо стереотипним за своєю суттю. 

Застосування методів екокритики на практиці передбачає загострення 

уваги не лише на тематиці творів, що висвітлюють негативний вплив ци-

вілізації на світ природи, але й дослідження засобів рівня мови, загальної 

його стилістики, що дає можливість виявити ставлення самого письмен-

ника до навколишнього середовища та проблем, пов’язаних з ним. Ще 

однією сферою інтересів екокритика є аналіз жанрових модифікацій, що 

застосовуються письменниками задля точного зображення відносин між 

людиною і природою [5, с. 385]. Важливим є також дослідження героїв 

твору та їхнього оточення, адже, як припускає Макдауелл, «середовище 

створює персонажа або персонажів, таким чином вивчення середовища, 
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з яким персонаж взаємодіє, розкриє багато про самого персонажа»  

[5, с. 386]. Окрім того, осібне місце у творі на екологічну тематику  

відводиться місцю та часу дії. 

Таким чином, приходимо до висновку, що для вирішення екологічної 

кризи суспільство потребує не тільки значних економічних та соціальних 

зусиль, а й докорінної зміни екологічної свідомості, основою якої є 

усвідомлене прагнення єдності з навколишнім світом живої та неживої 

природи та готовність долати можливі протиріччя, які виникають в про-

цесі такої взаємодії. Важливу роль у формуванні нового способу мис-

лення може відігравати застосування інструментарію екокритики у про-

цесі осмислення творів літератури попередніх епох та сучасних текстів, 

які акцентують увагу читачів на відповідальному і дбайливому ставленні 

щодо довкілля та дотриманні моральних і правових принципів природо-

користування. 
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